

特色产业“旺”起来 乡村经济“活”起来

李进 王刚



“吊得稍微高一点，不要让瓜蔓往地上长……”5月28日一大早，洛川县石头镇史家河村温室大棚里，一畦畦碧绿的瓜秧整齐地吊在温棚内，一个个瓜形匀称、纹路清晰的吊篮西瓜隐匿于瓜藤枝蔓间。种植户王苏杰正在给工人讲解吊篮西瓜采摘的技术要领和注意事项。

“今年种植吊篮西瓜16座棚，分别有‘春秋红’‘珍美’两个品种，另有‘博洋9号’甜瓜2座棚。今年与往年不同的是采取轮茬种植，现在第一茬已经上市，每座棚可产吊篮西瓜6000斤左右。”王苏杰介绍，按照目前的市场行情，预计每座棚销售额可达3万元，甜瓜目前也是大量上市的黄金期，

总产量7500余公斤，按照目前的市场行情，甜瓜的产值可达7.5万元左右。

“在抖音上看到了史家河的瓜园已经开园了，今天我带了几个朋友过来体验采摘的乐趣，这里的西瓜和香瓜的口感好，特别甜。”游客负红丹说。

吊篮西瓜凭借个小、皮薄等优势，通过将西瓜藤蔓人为牵引朝上生长，结出的西瓜“吊”挂在支架上栽培，使得西瓜光照更加均匀，口感更加脆甜。如此“讲究”种出来的西瓜在市场上更受青睐，每天的订单量不断增加。

“我们当前销售的主要方式为

‘游客采摘+订单销售’，最近也有周边县城的游客前来采摘，我们为游客提供了礼盒包装。对于附近的订单，我们可为顾客提供送货上门服务。”王苏杰说。

史家河村靠着种植瓜果收获好“钱”景，黄龙山村则是大力发展蘑菇产业增收致富。走进黄龙山村蘑菇种植基地，覆盖着黑色遮阳网的大棚依次排列。负责人郭晓强正带领工人将蘑菇分类、采摘、装筐，干劲十足。

“我们黄龙山蘑菇种植基地有现代温室大棚6座，每座棚可以放3万余个菌棒，每个菌棒可以出4~5茬蘑菇。”郭晓强介绍，因为蘑菇

种植产业链需要很多工人，每年可以为周边群众提供50余个就业岗位，在企业增效的同时也增加了群众收入。

近年来，洛川县石头镇大力发展优势特色产业，积极引导群众发展大棚吊篮西瓜、香瓜、冷凉蘑菇、贝贝南瓜、圣女果等特色产业。截至目前，全镇已建成瓜果蔬菜种植18座棚占地26亩，蘑菇10座棚占地63亩，圣女果示范基地50座棚占地100亩，中药材种植123亩，贝贝小南瓜种植60亩，辐射带动周边村组、农业增效、农民增收，为全镇发展注入新活力，全面助力乡村振兴。



5月30日，大荔县农机部门组织技术服务队深入韦林镇，开展机收损失监测，确保小麦颗粒归仓。

连日来，大荔县农机部门全力做好“三夏”期间安全生产、机收减损等各项工作，成立4个服务保障小组，设立小麦机收减损监测点8处，在田间地头指导机手作业，加快普及机收减损技术，确保各项减损措施落实到位。

通讯员 李世居 摄

安康首家出境水果 果园注册审核通过

本报讯（记者 黄敏）5月28日，经西安海关审批，安康市宏大农业发展有限公司取得了出境新鲜水果果园注册登记资格，成为安康市首家出境水果果园注册登记企业，为安康猕猴桃出口海外打开了大门。

自2016年成立以来，该公司充分利用陕西省猕猴桃“东扩南移”战略，坚持科技创新，已发展成为陕西省省级农业产业化重点龙头企业，也是全国山地猕猴桃基地之一。

今年，西安海关所属汉中海关持续深入贯彻落实“关长送政策上门”“企业问题清零”等工作机制，积极提供海关政策指导，帮助解决实际问题。在调研中了解到企业想要出口却无从下手的情况后，汉中海关立即成立工作小组，深入田间地头了解企业实际情况，将政策和服务打包“送货上门”，并根据企业和出口商品特点，“一企一策”“一果一策”帮助企业完善日常管理，建立虫害疫病监测防治、农药使用、供货记录全流程可溯源质量管控体系，确保出口猕猴桃“源头达标”，符合国际市场要求。

下一步，汉中海关将持续优化营商环境，聚焦辖区特色产品出口，统筹推进汉中、安康两地出境水果果园注册登记工作，进一步扩大果园注册面积，为果农在水果采收季实现扩大出口奠定良好基础。

本报讯（记者 赖雅芬 通讯员 高文辉）5月28日，记者了解到，为推动小米产业提档升级，促进小米全产业链高质量发展，近日方圆标志认证集团陕西有限公司受当地政府邀请，赴米脂开展“米脂小米”区域公用品牌标准化建设项目调研。

据悉，此次调研内容主要包括产业发展现状、规模、水平、消费群体及环境，主要企业、经营状况、区域优势、质量基础、品牌推广等方面。米脂县气象局就区域优势和品牌推广两方面，向调研团队详细展示了米脂地区的光温水等气象数据，小米全生育期气象服务以及米脂小米气候好产品申请进度。

通过深入交流，调研团队不仅了解了米脂小米种植的区域优势，还表示米脂县气象局提供的专业气象服务及米脂小米气候好产品认证工作对于提升产品质量、保护区域品牌、促进产业发展、增加农民收入等方面都具有积极的意义，有助于提升小米的品牌知名度和消费者认可度。

接下来，双方将充分发挥自身专业优势，持续助力当地小米产业蓬勃发展，成为推动小米产业前行的坚实力量。

政企联动助力米脂小米产业发展

山阳县南宽坪镇：技能培训“送回家”

本报讯（周弟 贺安珍）5月29日，笔者了解到，为帮助群众提升就业能力、拓宽就业渠道，山阳县南宽坪镇近日邀请职业技能培训学校在下坪移民小区开展家政职业技能培训班。

此次家政培训班吸引了

辖区内100余名灵活就业人员参加。培训现场，培训讲师通过“理论讲解+实践操作”的方式，围绕家庭清洁、内务整理、如何科学照顾老人和新生儿等内容进行深入浅出地讲解。参加培训的学员们认真聆听，积极互动交

流，现场气氛活跃。

参训学员们纷纷表示此次培训内容丰富多彩，形式灵活易学，具有很强的实用性，不仅培养了良好的生活习惯，还学到了实用的家政技能，为今后就业增添了信心。

下一步，南宽坪镇将继续结合社会用工需求，以满足群众就业需求和促进脱贫人口稳定增收为出发点，积极探索实用的培训项目，提高群众就业技能，精准推送就业信息，用高质量、高水平的就业服务助力乡村振兴。

夏日好“丰”景 西瓜采收忙

通讯员 张辉



5月25日，在汉阴县城关镇草桥村富硒农业产业示范园内，340座西瓜大棚首尾相接，大棚里，一个个浑圆饱满的西瓜掩映在藤叶之间，长势喜人。采摘、分拣、装筐、过秤、运输……瓜农们忙得不亦乐乎。

“我们的西瓜有可脆、冰糖瓜等，因成熟早、品相好，

瓜皮薄、口感好，很好卖。目前，每天摘瓜3000斤左右，除了卖给县内的水果商和周围的群众，一部分还发往四川、广东、湖南等地。”西瓜大棚负责人石海介绍，今年天气好，产量大提升，预计能实现50万元的纯收入。

草桥村位于月河南岸，当地农户一直有种植西瓜的传

统，但西瓜种植技术不够成熟，种植收入低。2023年，石海在村集体合作社的带动下，流转了160亩土地，建起了西瓜大棚基地，解决了60余名群众就近务工。西瓜大棚按照规模化建设、专业化生产、企业化管理的产业经营理念，让农业与旅游业相互融合，打造富硒农业西瓜采摘园，提升了农产品产值，助力群众就业增收。

“到了草桥的西瓜大棚，就得尝一尝头茬瓜，口感细腻，根本停不下来。”前来观光采摘的游客沈玉娇和朋友